
Ladislav Fuks patří k autorům, jimž byla věnována nemalá odborná pozornost (dvě knižní 
monografie, řada studií). Šimon Plašil nicméně našel téma, jemuž se dosavadní badatelé věnovali 
jen okrajově, přestože tvoří důležitou součást Fuksových děl. 
Diplomant se nejprve zaměřil na zjištění autorových filozofických zájmů. Čerpal přitom nejenom z 
publikovaných zdrojů, nýbrž i z archivních materiálů, což je třeba ocenit. Zjistil, že tyto zájmy byly 
hojné, avšak nesoustavné. Co je však nejpodstatnější, výpisky, jež nalezl ve Fuksově pozůstalosti, 
nalézáme v řadě případů v textech jeho děl.
K detailní analýze, jež je jádrem práce, si Plašil zvolil prózy, v nichž se filozofická problematika 
objevuje nejvýrazněji. V Panu Theodoru Mundstockovi je to judaismus, ve Spalovači mrtvol 
budhismus a v Oslovení ze tmy křesťanství kombinované s marxismem. Vedle dvou nejznámějších 
autorových děl si tedy vybral prózu víceméně zapomenutou, podle diplomantova názoru ovšem 
pozoruhodnou. Toto materiálové oživení považuji za jeden z dílčích přínosů práce.
Plašil se v stěžejní analytické části práce sleduje především to, jak Fuks pracuje s konkrétní 
filozofickou inspirací: co si z daného myšlenkového systému vybírá (neboť nikde jej nepřebírá jako 
celek) a zda a jak tyto dílčí prvky modifikuje. Znovu a ještě výrazněji se tu ukazuje to, co Plašil 
konstatuje výše: Fuks nebyl myslitel, nýbrž beletrista, nebál se být myšlenkově eklektický, neboť 
prioritně mu šlo o uměleckou působivost jeho děl. Byť Plašil odůvodněně poukazuje na to, že 
filozofické pozadí je nedílnou součástí Fuksových próz, nelze se ubránit dojmu, že má rovněž 
ornamentální funkci, což je typický rys spisovatelova autorského stylu. Platí to podle mého názoru 
zejména v případě budhismu a judaismu, náboženských směrů s nezanedbatelnou příchutí exotiky 
(majících nadto v době vzniku inkriminovaných děl pikantní příchuť zakázaného ovoce); slova z 
této kulturní oblasti dodávají budovaným fikčním světům rys tajemné výlučnosti, jsou artistním 
detailem podobně jako operní árie linoucí se Kopfrkinglovým bytem, nebo neobvyklé lahůdky ve 
Vévodkyni a kuchařce. Tento dvojí možný přístup k otázce funkce odkazů k náboženským 
systémům ve Fuksových dílech by se mohl stát součástí diskuse při obhajobě.
V stěžejní části odvedl diplomant množství poctivé práce. Podrobně se seznámil s příslušnými 
filozofickými systémy, a to jak na základě sekundární literatury, tak prostřednictvím konzultací s 
odborníky. Detailně analyzoval motivy ve Fuksových dílech, jež si autor z těchto systémů 
„vypůjčil“ a sledoval, do jaké míry s nimi pracuje v souladu s jejich původním myšlenkovým 
kontextem, popř. jak je modifikuje. Zejména se ale věnoval kompatibilitě zmíněných filozofických 
systémů s konceptem světa v jednotlivých Fuksových dílech, a to prostřednictvím pojmů jako je 
utrpení, život, smrt, spása.
Text předkládané diplomové práce je výsledkem dlouhodobého promýšlení témat s ní spojených. 
Diplomant svou prací skutečně žil a na výsledku je to vidět: její struktura je vyvážená, text nikde 
nedospívá k ukvapeným závěrům, jeho formulace jsou uvážlivé a dobře odargumentované.

Závěr: Diplomovou práci Šimona Plašila plně doporučuji k obhajobě.   


